

# 人民情怀 时代颂歌 中国故事

## ——第十三届骏马奖获奖作品扫描

新华社记者 余俊杰 陈露缘

在光影变幻、民歌荟萃和获奖作家的娓娓讲述中，第十三届全国少数民族文学创作骏马奖颁奖典礼日前在广西南宁落下帷幕，25部作品和5位译者获此殊荣。

### 根植生活沃土，坚守人民情怀

本届骏马奖获奖作家在谈到创作心得时，无不提及“深入生活、扎根人民”的重要性。

《阿娜河畔》作者、作家阿舍说，她在创作时将视角从自我的个人记忆，转向故乡更为辽阔的生活与历史，“通过对集体记忆和个人记忆的交融来书写历史，力图达成一种细微与宏大兼而有的叙事”。

作家凡一平的《上岭恋人》将日常立为传奇，故事里有裁缝、说客、侦探、歌王……“那一捧碧绿的油菜苔，就是挥不去、抹不掉的故乡味道，也是文学创作的精神原乡。”凡一平说，“故乡赋予我灵感，我也通过文学反哺家乡。”

“创作与生活，就像硬币的正反面，就像互为镜像的玻璃。”诗人黄芳的诗集《落下来》以生活点滴为切入点，抒写生活日常的体悟，阐发对社会事件的观察和思考，记录故土和异地的风土人情。

作家北雁用一年时间环绕洱海徒步而行，在洱海沿岸的每一个角落停留、沉

思、发现与寻找，体会一个内陆湖在工业文明时代的挣扎与新生。几经修删，《洱海笔记》最终以行走描绘地方的方式，展现和谐、和睦、和美的人间景象。

“90后”获奖作家柳客行自幼罹患脊髓性肌萎缩症，长期在轮椅上写作。文学成为他的“双腿”，托举他登上文学殿堂。“这世间真善美的种子播种成的粮食，让坐在轮椅上的孩子慢慢长大……这个孩子，愿意用一生时间去播种真善美，还有爱。”他动情地说道。

### 书写中国式现代化的时代颂歌

本届骏马奖获奖作品书写波澜壮阔的山乡巨变，展现中国式现代化的壮美画卷。

2022年夏天，一场篮球赛，让世界的目光聚焦到贵州台盘村这个中国西部的小村庄。

“‘村BA’远远超越了一场篮球比赛本身的意义。”敏锐的作家姚瑶深扎到这个村庄，寻找隐藏在村庄深处的光芒，探寻“破圈”的文化密码。报告文学作品《“村BA”：观察中国式现代化的一个窗口——台盘村乡村振兴故事》由此诞生。

“在这个小小的村庄里，我看见了新时代中国共产党带领人民群众创造的火一般热烈的生活图景。”姚瑶说，新

时代的中国农村正在以强大的内生动力和现代方式，向全世界讲述中国乡村蓬勃发展的美好故事。

从山乡巨变到高原脱贫攻坚，全景式呈现伟大时代变革，作家是忠诚的记录者。报告文学《让世界看见》真实记录了内蒙古科尔沁右翼中旗精准脱贫的历程，作家牛海坤聚焦农牧民妇女，“她们的坚韧与顽强，给了我创作的灵感和感动”。

作家吉米平阶曾带领工作队深入藏东昌都八宿县林卡乡，与当地村民同生活同劳动一年多。他所著的《幸福的旋律——西藏脱贫攻坚交响曲》以生动的细节、质朴的故事、翔实的数据，展示了西藏脱贫攻坚的巨变和成就。“时代的发展往往超越作家的经验和想象。”吉米平阶感慨道。

### 讲好中华民族一家亲的中国故事

本届骏马奖获奖作品用文字丈量辽阔的祖国大地，以诗意盎然的方式呈现壮美的民族文学景观。

尼玛潘多的小说《在高原》以主人公一家几代人的故事为线索，艺术地呈现了西藏百年发展历史中，汉藏民族交往交流交融的故事；肉孜·古力巴依的《花儿永远这样红》反映了在党和国家

亲切关怀下，塔吉克族牧民生活发生的翻天覆地的变化，展现出强烈的爱国主义精神……

“翻译，完成着文化之间的交流。”本届骏马奖翻译奖得主——翻译家艾布，把获上一届骏马奖的作家红日的长篇小说《驻村笔记》，翻译成少数民族文字。原著与译者荣获同一奖项，在骏马奖历史上还是第一次。

“把自己沉入西北乡间，用一本书，翻开来自南方的热烈。”在颁奖典礼的作家短片“文学跨越山海”中，跟随着艾布的讲述，红日笔下的驻村日常，在新疆的广袤大地上重现。“不同的语言里有一样的希望，不同的生活中有一样的热情，脑海中闪现的场景，在文字中缓慢流淌。”

《边疆文学》杂志社社长兼总编辑潘灵认为，这些年作家群体视野得到了极大拓展，“更加关注所处的时代整体，关注民族团结进步，注重构筑中华民族共有精神家园，体现中华文明多元一体的魅力”。

中国作协有关负责人表示，本届骏马奖展现了用文学讲好中国故事、铸牢中华民族共同体意识的丰硕成果。丰富多彩的民族生活景象、绚烂多姿的民族时代气象、博大崇高的民族精神形象得以呈现。

(新华社南宁11月20日电)

# 如何理解健全加强对‘一把手’和领导班子监督配套制度

## 学习《决定》每日问答

新华社北京11月20日电《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出：“健全加强对‘一把手’和领导班子监督配套制度。”这是加强对“关键少数”监督、提高监督质量和实效的必然要求，是进一步健全中国特色社会主义监督制度、完善党和国家监督体系的重要任务。

第一，“一把手”和领导班子是党内监督的重点对象。领导干部责任越重大、岗位越重要，越要加强监督。党章要求，加强对党的领导机关和党员领导干部特别是主要负责人的监督。党内监督条例规定，党内监督的重点对象是党的领导机关和领导干部特别是主要领导干部。“一把手”是党的事业发展的领头雁，被赋予重要权力，担负着管党治党重要政治责任，是“关键少数”中的“关键少数”。大量事实表明，“一把手”违纪违法最易产生催化、连锁反应，带坏队伍、搞乱风气、污染生态，甚至造成区域性、系统性、塌方式腐败。“一把手”违纪违法，既有理想信念动摇、外部“围猎”腐蚀的因素，也有日常管理监督不力的原因。加强党内监督，必须管好关键人、管到关键处、管住关键事、管在关键时，特别是要把“一把手”管住管好。

第二，对“一把手”和领导班子的监督要进一步强化。我们党始终高度重视对领导干部的监督，党的十八大以来，采取一系列措施加大监督力度，形成全方位、全过程、立体式的监督制约机制。但也要清醒看到，当前领导干部违纪违法问题还不少，不少问题就发生在“一把手”岗位上。有的违背民主集中制搞“一言堂”，有的任人唯亲搞“小圈子”，有的以权谋私搞腐败，有的当老好人搞“一团和气”。从监督看，一些党组织也存在监督虚化、监督不力问题，对“一把手”和领导班子监督总体上仍是薄弱环节，需要切实加强。要着眼于增强监督的针对性实效性，在监督的具体化、精准化、常态化上下更大功夫。强化自上而下监督，上级党组织多了解下级“一把手”和领导班子日常的思想、工作、生活状况，多注意干部群众对下级“一把手”和领导班子问题的反映，多听取下级领导班子成员对“一把手”和领导班子的意见，尤其是上级“一把手”要监督好下级“一把手”。监督首要是聚焦绝对忠诚，强化政治监督；重点是聚焦清正廉洁，强化权力监督，促使领导干部做到位高不擅权、权重不谋私，确保秉公用权、依法用权、廉洁用权、为民用权。教育引导领导干部正确对待监督、主动接受监督，自觉置身党组织和群众监督之下，习惯在受监督和约束的环境中工作生活。

第三，加强对“一把手”和领导班子监督关键在于健全监督配套制度。2021年印发了《中共中央关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见》，这是我们党针对“一把手”和领导班子监督制定的首个专门文件，对于破解对“一把手”监督和同级监督难题发挥了重要作用。应在落实好已有监督制度的基础上，在健全监督配套制度上下功夫、求实效。在监督主体、监督内容、监督重点、监督方式、监督举措、监督贯通、监督体系等方面积极探索创新，及时总结经验，把有关监督制度进一步细化、具体化，把有效做法上升为制度规范，同时加强各项监督制度的协调配合，完善信息、资源、力量、措施、成果等共享共用机制，形成常态长效监督合力，把监督制度优势更好转化为治理效能。

## 前10月全社会用电量同比增长7.6%

新华社北京11月20日电(记者戴小河)国家能源局11月20日发布的信息显示，10月份，全社会用电量7742亿千瓦时，同比增长4.3%。

分产业看，第一产业用电量106亿千瓦时，同比增长5.1%；第二产业用电量5337亿千瓦时，同比增长2.7%；第三产业用电量1367亿千瓦时，同比增长8.4%。城乡居民生活用电量932亿千瓦时，同比增长8.1%。

1月至10月，全社会用电量累计81836亿千瓦时，同比增长7.6%，其中规模以上工业发电量为78027亿千瓦时。分产业看，第一产业用电量1141亿千瓦时，同比增长6.7%；第二产业用电量52721亿千瓦时，同比增长5.6%；第三产业用电量15315亿千瓦时，同比增长11%。城乡居民生活用电量12659亿千瓦时，同比增长12.3%。

中国电力企业联合会分析认为，前10月我国电力消费呈现四个特点。

——第一产业用电量保持增长，畜牧业用电量保持较快增长，同比增

长了9.8%；渔业同比增长7%。

——第二产业用电量保持增长，高技术及装备制造业用电量增速领先。四大高载能行业合计用电量同比增长2.5%。其中，化学原料和化学制品制造业、有色金属冶炼和压延加工业同比分别增长6.6%、4.6%，非金属矿物制品业、黑色金属冶炼和压延加工业同比分别下降1.5%、1.1%。高技术及装备制造业合计用电量同比增长10.9%。其中，电气机械和器材制造业同比增长17.4%、计算机/通信和其他电子设备制造业同比增14.2%、仪器仪表制造业同比增11.3%、汽车制造业同比增10.6%，用电量增速相对领先。

——第三产业用电量延续较快增长势头，充电服务业用电量高速增长，同比增长了54.1%。

——居民生活累计用电量快速增长。不过，随着高温因素消退，10月全国城乡居民生活用电量增速比9月大幅回落19.7个百分点，是当月全社会用电量增速回落的主要原因。

源期待通过参加展会拓展当地渠道与合作伙伴，为马来西亚当地新能源汽车消费者提供更加便捷、快速的能源服务。

据介绍，本届展会共吸引来自20多个国家和地区的600多家企业参展，预计将发布、展示超过300项科技创新产品和技术成果。展会主席穆赫德·纳希尔·穆赫德·阿什拉夫表示，本届展会旨在为解决方案供应商与决策者、创新者和投资者，创造技术交流、经验共享与促成投资合作的平台。

马来西亚智慧国家展每年举办一次，是东南亚地区关注智慧城市、可持续农业与电动汽车等科技创新领域的重要展会。

(新华社吉隆坡11月20日电)

## 完善老有所学 成就老有所乐

近年来，甘肃省嘉峪关市持续改善老年大学环境，配置先进教学设施、增加学位，使之成为老年人“老有所教、老有所学、老有所为”的重要载体。截至目前，嘉峪关市老年大学开办2个校区和3所分校，设置音乐、舞蹈、美术、文史4个院系，开设声乐、二胡、古筝、书法、摄影、朗诵等13个专业63个教学班，注册学员近2400人，深受当地老年人欢迎。

图为11月20日，在嘉峪关市老年大学，老年学员学习二胡演奏。

新华社记者 范培坤 摄



## 中国企业携智能技术亮相马来西亚智慧国家展

新华社记者 王嘉伟 程一恒

为期3天的2024马来西亚智慧国家展19日在吉隆坡马来西亚国际贸易展览中心开幕，50多家中国通信技术与科技企业携诸多创新成果亮相。

本届展会主题是“数字化转型的智能创新”，聚焦5G与物联网、人工智能、可持续交通与智慧城市等前沿科技产业，探讨技术在增强连通性、改善城市生活、推动工业增长等领域中发挥的变革性作用。

马来西亚数字部部长戈宾德·辛

格·德奥在接受新华社记者采访时表示，作为2025年东盟轮值主席国，马来西亚正努力建设成为区域数字经济领导者，期待与包括中国在内的伙伴加强人工智能、绿色生态等关键领域交流与合作，共同迎接机遇、面对挑战。

本届展会上，作为知名的新能源智能制造解决方案服务商，无锡先导智能装备股份有限公司对布局东南亚地区、开拓马来西亚市场充满期待。先导智能东南亚销售高级经理邵曼表

示，随着当地新能源产业不断发展，市场对于原材料、电池等产品需求持续增长，企业期待通过联络当地设备供应商、采购商等，加强跨国合作并将中国的新兴技术与当地市场交流分享、相互促进。

“期待更加贴近当地市场，了解当地客户的真正需求。”深圳英飞源技术有限公司亚太区销售总监迟源对记者说，作为一家十多年来植根于充电、储能和电源模块产品的科创企业，英飞

## 公告

国网西藏电力有限公司拉萨发电公司因经营需要，将对原平措电厂水电站改造项目债权债务进行清理，请相关债权人自本公告见报之日起30日内持相关凭证来我公司申报债权相关事宜，逾期后果自负。

联系地址：西藏拉萨市城关区当热西路54号

联系人：董女士(财务资产部17708913306)

特此公告

国网西藏电力有限公司拉萨发电公司  
2024年11月21日

## 声明

益西不慎，将房屋坐落于团结居委会13栋4号的不动产权证(藏(2017)聂荣县不动产第0000014号)丢失，声明作废。

特此声明

益西

2024年11月21日

## 声明

益西不慎，将房屋坐落于团结居委会13栋4号的土地证(编号：54000017738)丢失，声明作废。

特此声明

益西

2024年11月21日

## 声明

由中铁七局集团西藏工程有限公司承建的“察芒公路阿孜乡至芒康县段改建工程”A标段，于2024年9月3日通过竣工验收，该工程农民工工资、机械租赁费、材料费等已全部结清，无任何拖欠农民工工资、机械租赁费等问题，如有异议，请相关人员自本声明见报之日起30日内与我公司或相关人员联系。

联系人：付保华 联系电话：13526825396

特此声明

中铁七局集团西藏工程有限公司  
2024年11月21日

## 声明

青海讯盈商贸有限公司经研究决定，已将公司名称变更为“西藏惠森商贸有限公司”，公司住所由“青海省海西州格尔木市东出口109国道2714公里处南侧”迁入“拉萨经济技术开发区B区金新香缇湾6-302号”，现声明原公司公章(编号：6328011045153)、财务专用章(编号：6328011045154)、合同专用章(编号：6328011045155)作废。

特此声明

西藏惠森商贸有限公司  
2024年11月21日